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Με την ευγενική χορηγία της εταιρείας





3

O Αντώνης Γάκης γεννήθηκε στην Π. Φώκαια Αττικής την 1η Νοεμβρίου 1980,  β’ γιος του Σπύρου Γάκη, δασκάλου από τη Λούτσα - Πάργας Πρεβέζης
και  της Άννας Μητροπία, νηπιαγωγού, από τoν Βόθωνα Σαντορίνης.

Αποφοίτησε από το Λύκειο Αναβύσσου και συνέχισε τις Σπουδές του στο Τμήμα Στατιστικής και Ασφαλιστικής Επιστήμης
του Πανεπιστημίου Πειραιά.  Έπειτα φοίτησε στο Μεταπτυ χιακό Πρόγραμμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών. 
Τελευταίος του ακαδημαϊκός σταθμός το Πάντειο Πανεπιστήμιο όπου έκανε το διδακτορικό του στο Τμήμα Οικονομικής
και Περιφερειακής Ανάπτυξης με θέμα «Πολιτικές Περιβάλλοντος». Μιλάει 5 γλώσσες,  Αγγλικά, Γαλλικά, Ιταλικά, Γερμανικά
και την μητρική Ελληνική.
Έχει διδάξει σε Δημόσια Ι.Ε.Κ., στη Σχολή Τουριστικών Επαγγελμάτων, σε Κολλέγια και εργάστηκε στον ιδιωτικό τομέα ως
οικονομολόγος και καθηγητής περιβαλ λοντικής εκπαίδευσης. Σήμερα είναι ερευνητής και εισηγητής Περιβαλλοντικής
Εκπαίδευσης σε πανεπιστημιακά ερευνητικά σχολικά προγράμματα.
Από το 2006 έως τώρα εκλέγεται διαρκώς Περιφερειακός Σύμβουλος Αττικής και είναι εντεταλμένος σύμβουλος στα
θέματα οδικής ασφάλειας και οικολογικής μετακίνησης της Περιφέρειας Αττικής. 

Το βιβλίο του αυτό είναι το τρίτο παιδικό διδακτικό παραμύθι της σειράς «Οι Φύλακες της Φύσης». Εχουν εκδοθεί τα έργα του:
«Ανθρωποι και Σκουπίδια, 100 Μετά Χρήματος», η τριλογία «Τα Mυστικά του Ηλιοβασιλέματος» και η νέα σειρά «Τα Μυθικά Μοναπάτια της Ηπείρου». Επίσης 
κυκλοφορεί το α’ μέρος της παιδικής σειράς «Οι Φύλακες της Φύσης- Η χώρα της Γνώσης», το παραμύθι για το σχολικό εκφοβισμό «Φίλιππος ο Σιωπηλός
Μάγος» και το θεατρικό βιβλίο «Ο Οικο-Λογικός Ταρίφας».

Η Ουρανία Π. Πικραμένου, γεννήθηκε στην Αθήνα, το Σεπτέμβρη του 1987. Μεγάλωσε στο Παλαιό Φάληρο, όπου
αποφοίτησε από το 2ο Λύκειο Παλαιού Φαλήρου. Συνέχισε τις Σπουδές της στο Τμήμα Ανακαίνισης και Αποκατάστασης
Κτιρίων του ΑΤΕΙ Πατρών. Είναι κάτοχος Master of Science in Energy του Πανεπιστημίου Heriot Watt του Εδιμβούργου.
Σήμερα ολοκληρώνει τις Σπουδές της στο Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του Πανεπιστημίου Πατρών. 
Από μικρή ηλικία είχε ασχοληθεί με την Τέχνη και ιδιαιτέρως με την Ζωγραφική. Ως έφηβη ξεκίνησε μαθήματα Σχεδίου
και έχει διακριθεί σε αρκετούς εικαστικούς διαγωνισμούς, διαγωνισμούς σχεδίου και αρχιτεκτονικής. 
Με την εικονογράφηση παιδικών βιβλίων ασχολείται επαγγελματικά τα τελευταία δύο χρόνια.

Οι Φύλακες της Φύσης
“O Φώτης, η Φωτούλα και η Φωτοκύκλωση”

Ένα oικολογικό διδακτικό παραμύθι για μικρά και μεγάλα παιδιά
του καθηγητή Περιβάλλοντος Δρ. Αντώνη Γάκη

σε εικονογράφηση της Ουρανίας Πικραμένου
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Ο Φώτης και η Φωτούλα, τα δίδυμα παιδιά της οικογένειας Ηλεκτρονικάκη, 
μόλις είχαν γυρίσει από το Σχολείο τους στη Φωτούπολη. Η όμορφη αυτή πόλη

βρισκόταν βόρεια από τη Χώρα της Γνώσης που κατοικούσαν 
οι Φύλακες της Φύσης και ανατολικά από το μεγάλο Λευκό Βουνό. 

Σήμερα το μεσημέρι, παρ’ όλο που ήταν χαρούμενοι που γύριζαν στο σπίτι μετά
από μια υπέροχη ημέρα στο σχολειό τους, φαίνονταν πολύ προβληματισμένοι.

«Καλώς τα αγγελούδια μου. Πώς πήγε το σχολείο σήμερα; Τί μάθαμε;»
τους ρώτησε ο πατέρας τους, ο κύριος Σήφης Ηλεκτρονικάκης.

Ο Φώτης και η Φωτούλα δεν έδωσαν καμία απάντηση, αφού ούτε καν είχαν
ακούσει τι τους ρώτησε ο μπαμπάς τους. Ήταν βυθισμένοι στις σκέψεις τους.

«Τί έχεις μικρέ μου Φώτη;» τον ρώτησε ο μπαμπάς του και πήγε
προς το μέρος του καθώς είδε το μικρό του γιο να τα έχει βάψει μαύρα.

«Τίποτα μπαμπά» είπε ο Φώτης που τον άκουσε αυτή τη φορά
και κατευθύνθηκε άκεφα προς το σαλόνι.

«Φωτούλα δε θα πεις εσύ, τουλάχιστον, στη μαμά σου τί πάθατε σήμερα; 
Λες και χτύπησε κεραυνός είσαστε. Μήπως μαλώσατε με κανένα 

άλλο παιδάκι στο σχολείο;» αναρωτήθηκε η κυρία Μαρία Ηλεκτρονικάκη.
«Όχι μαμά, απλά, το σχολείο μας το επισκέφτηκαν σήμερα οι Φύλακες της Φύσης».

«Οι Φύλακες της Φύσης; Μα αυτοί είναι οι αγαπημένοι σας ήρωες. 
Πώς και δε χαρήκατε που ήρθαν;» πετάχτηκε ο μπαμπάς τους.
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«Ναι μπαμπά μου, χαρήκαμε και με το παραπάνω» απάντησε η Φωτούλα. 
«Ο Άκης ο Περιστεράκης, το Σκυριανό Πόνι που το λένε Αντώνη και 

ο Κόκκινος Τόνος, ο Μαραθωνομάχος μας μίλησαν για την ανακύκλωση 
λαμπτήρων, φωτιστικών, ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών, 

όταν αυτά καταλήξουν άχρηστα και πρόκειται να τα πετάξουμε.»
«Γιατί πράγμα;» ρώτησε η μητέρα την ώρα που μαγείρευε. 

«Ααα, δε φτάνει που έκανα τόσα χρόνια να μάθω για την ανακύκλωση
του πλαστικού, του χαρτιού, του αλουμινίου και την κομποστοποίηση,

τώρα θα με βάλετε να μάθω και άλλα πράγματα;»
«Κι αυτός είναι λόγος να στεναχωριέστε που σας μίλησε γι’ αυτή 

την καινούρια ανακύκλωση μικρά μου;» απόρησε ο μπαμπάς.
«Έως σήμερα τα περισσότερα παιδιά στο σχολείο πιστεύαμε -όπως 

βέβαια και οι γονείς μας από ότι καταλαβαίνω- ότι τις παλιές συσκευές 
όταν χαλάσουν τις πετάμε στα σκουπίδια. Δε γνωρίζαμε, όπως μας

ενημέρωσε αναλυτικά ο Άκης ο Περιστεράκης, ότι αυτό είναι τρομερά
επικίνδυνο για τη Φύση» είπε ο Φώτης.

«Α! στάσου Φώτη μου» πετάχτηκε η Μητέρα τους». 
«Εμείς πάντως κάνουμε ανακύκλωση των συσκευών. Να, όταν χάλασε 

η παλιά ηλεκτρική σκούπα δεν την πήγα στον κάδο σκουπιδιών».
«Μα μαμά μου!» διαμαρτυρήθηκε η Φωτούλα, «Αυτό είναι το λάθος
που κάνουμε όλοι. Αυτοί οι κάδοι είναι για οικιακά απορρίμματα. 
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Αν τις πετάξεις εκεί τις ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές, 
αν δεν τις πάρει κάποιος παράνομος συλλέκτης για να τις κάνει άγνωστο τι,

τότε αυτές καταλήγουν στις χωματερές, στα ΧΥΤΑ και στα ΧΥΤΥ».
«Ε! λίγα σκουπιδάκια παραπάνω ποιον πειράζουν;» πρόσθεσε αφελέστατα

η μητέρα καθώς ανακάτευε τις φακές.

«Μαμά, ξέρεις ότι τα ηλεκτρικά και ηλεκτρονικά απόβλητα έχουν φτάσει
σχεδόν το 5% του συνολικού όγκου των σκουπιδιών; Αναλογούν στον καθένα

μας 20 κιλά ηλεκτρικού σκουπιδιού ανά έτος και το ποσό αυτό ολοένα
και αυξάνεται. Είναι δυστυχώς το αυξανόμενο σκουπίδι του μέλλοντος

αν δεν κάνουμε κάτι δραστικό».

«Εκτός αυτού όμως» πρόσθεσε ο Φώτης διακόπτοντας τη Φωτούλα, 
«πετώντας τις ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές στους γνωστούς 
κάδους γεμίζουν ταχύτερα οι χώροι υγειονομικής ταφής απορριμμάτων 

και υπολειμμάτων. Επιπροσθέτωςκάποιες συσκευές -όπως η τηλεόραση 
και οι οθόνες των υπολογιστών- περιέχουν μέσα τους υλικά επικίνδυνα 
για τη φύση, βαρέα μέταλλα μας τα είπε ο Άκης, τα οποία με τη βροχή και 
την αποσύνθεσή τους μολύνουν ανεπανόρθωτα το έδαφος και τα νερά. 
Αφετέρου, αν τα ανακυκλώναμε σωστά θα εξοικονομούσαμε πολύτιμη 
Ενέργεια και Φυσικούς πόρους. Οι συσκευές αυτές μπορούν να γίνουν

άλλες συσκευές και να ξαναπάρουν ζωή».



8

Την ώρα που η μητέρα άκουγε όλα αυτά ξαφνικά, ένα τσακ ακούστηκε και κάηκε
η λάμπα της κουζίνας. Ο μπαμπάς αμέσως πετάχτηκε από την πολυθρόνα του, λες
και είχε σούστα από κάτω του και πήγε να καθησυχάσει τη μαμά Ηλεκτρονικάκη.
«Γυναίκα μην ανησυχείς, θα πάω να αγοράσω αμέσως μια καινούρια λάμπα

εξοικονόμησης ενέργειας. Κάτσε να κλείσω το διακόπτη και να πάω
να φέρω και την ξύλινη σκάλα».

«Να μπαμπά, γι’ αυτό ακριβώς μας μίλησε ο Κόκκινος τόνος» φώναξε η Φωτούλα.
«Για ποιο πράγμα Φωτούλα μου, για την παλιά μας σκάλα; 

Ανακυκλώνεται κι αυτή μαζί με τις συσκευές;» τη ρώτησε απορημένος.
«Όχι για τη σκάλα. Μας μίλησε για την αναγκαιότητα τις λάμπες, τις παλιές
αλλά και τις πιο σύγχρονες-led τις είπε-, να τις ανακυκλώνουμε με προσοχή

και να τις αντικαθιστούμε με σωστό τρόπο για να μην τραυματιστούμε 
ή μολύνουμε το περιβάλλον».

«Δηλαδή τι;» ρώτησε η μητέρα τους αναστατωμένη.
«Τι μπορεί να πάθουμε από μια παλιά καμένη λάμπα;»

«Μην ανησυχείς μανούλα, αν τηρήσεις πιστά τις οδηγίες που μας έδωσε 
ο κόκκινος τόνος, ούτε εμείς ούτε η Φύση θα πάθουμε τίποτε» την καθησύχασε

ο Φώτης. «Με προσεκτικές κινήσεις αφαιρούμε τη λάμπα μόλις κρυώσει
και την τοποθετούμε απόμερα μέχρι να την μεταφέρουμε σε κάδο

της Φωτοκύκλωσης.»
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«Σε περίπτωση που κατά την διαδικασία περισυλλογής σπάσει κάποιος
αμπτήρας είναι σημαντικό να ακολουθηθεί η παρακάτω διαδικασία»

είπε με ύφος δασκάλου η Φωτεινή:

1ον: Ανοίγουμε τα παράθυρα για να αεριστεί καλά ο χώρος.

2ov: Κατά την περισυλλογή των θραυσμάτων φοράμε γάντια.

3ov: Μαζεύουμε τα υπολείμματα και τα κλείνουμε με ασφάλεια.

4ov: Τα μικροθραύσματα από τους λαμπτήρες πρέπει να συλλεχθούν
με μια αυτοκόλλητη ταινία και όχι με άλλο μέσο.

5ov: Δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί ηλεκτρική σκούπα γιατί ο υδράργυρος
ή άλλες ουσίες που περιέχουν οι λάμπες θα παραμείνει στην σκούπα.

kaι
6ov: Την καμένη λάμπα ή τα υπολείμματα τα εναποθέτουμε στον κάδο
για απόβλητα λαμπτήρων της Φωτοκύκλωσης στο κοντινότερο σημείο

που γνωρίζουμε. 

Με αυτό τον τρόπο μπορούμε να πάρουμε πολύτιμα υλικά όπως γυαλί, 
μέταλλα, πούδρα φθορισμού και υδράργυρο, αλλά το κυριότερο είναι 
πως προστατεύουμε και το περιβάλλον. Ειδικά αυτός ο υδράργυρος 
είναι επιβλαβής, μας είπε το Σκυριανό Πόνι, για το οικοσύστημα», 

όταν μάλιστα συσσωρεύεταισε μεγάλες ποσότητες.



«Αχ ζαλίζομαι, δεν είμαι καλά, φέρτε μου ένα ηλεκτρονικό πιεσόμετρο!»
φώναξε αναστατωμένη η μητέρα τους.

«Καλά είσαι γυναίκα, μην αγχώνεσαι. Για πείτε Φώτη και Φωτούλα, 
καλά όλα αυτά αλλά αυτοί οι κάδοι της Φωτοκύκλωσης που βρίσκονται;»

«Παντού μπαμπά, σε πάνω από 7.000 σημεία σε όλη την Ελλάδα,
σε μαγαζιά με ηλεκτρολογικό υλικό, σε τράπεζες, δημόσια κτίρια,

σούπερ μάρκετ και από αύριο και στο σχολείο μας» απάντησαν τα παιδιά.
«Σοβαρά;» είπε ο μπαμπάς τους με θαυμασμό.

«Ναι, γι’ αυτό θέλουμε να μας δώσετε όλες τις χαλασμένες ηλεκτρονικές
και ηλεκτρικές συσκευές αλλά και τις καμένες λάμπες για να τις πάμε

αύριο στους ειδικούς κάδους που θα μας φέρει στο σχολείο μας
ο Βαγγέλας ο Σαρδέλας».

«Ωραία παιδιά μου, αφού είναι για το καλό του περιβάλλοντος πηγαίνετε
κάτω στην αποθήκη. Εκεί έχω βάλει όλες τις παλιές συσκευές. Τις λάμπες θα
πάω να τις φωτοκυκλώσω εγώ τώρα στο μαγαζί με το ηλεκτρολογικό υλικό.

Θα κοιτάξω στο διαδίκτυο στη σελίδα www.fotokilosi.gr ποιο μαγαζί 
εδώ κοντά έχει κάδο ανακύκλωσης λαμπτήρων».

Στο μεταξύ τα δύο αδελφάκια που έμοιαζαν σαν μια σταγόνα νερό κατέβηκαν
γοργά, χωρίς να χάνουν χρόνο, στο υπόγειο που βρισκόταν η αποθήκη.

Άναψαν το φακό τους και είδαν στοιβαγμένες στη γωνία ένα σωρό 
ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές. 
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«Αδερφούλα, κοίτα πόσες συσκευές έχουμε πεταμένες στο υπόγειο και 
δεν το ξέραμε. Καλά μας είπαν οι Φύλακες της Φύσης ότι σε κάθε σπίτι

υπάρχουν κάπου πεταμένες. Ήρθε η ώρα να τις Φωτοκυκλώσουμε!»

Ξαφνικά μια φωνή ακούστηκε:
«Μας βγάλατε το λάδι πρώτα και τώρα θέλετε να μας αλλάξετε και τα φώτα;

Δε θα σας περάσει αυτό!»
«Ποιος είναι;» φώναξε η Φωτεινή.

«Μα δεν με αναγνωρίζετε; Τόσο πολύ πάλιωσα; Είμαι η Φριτέζα η Τερέζα!
Τόσες πατατούλες σας τάισα τόσα χρόνια πριν βγω στη σύνταξη λόγω

κόπωσης. Μου βγάλατε το λάδι για τα καλά, αλλά πάντα σας αγαπούσα».
«Καλή μας Τερέζα, τι κάνεις καλά είσαι;» ρώτησαν τα παιδιά.

«Τι να κάνω τόσο καιρό εδώ κάτω, σκούριασα» γκρίνιαξε εκείνη.
«Όλο παραπονιέσαι!» ακούστηκε μια άλλη μεταλλική φωνή από το ντουλάπι.

«Ωχ! Ποιος είναι πάλι αυτός;» αναφώνησε η Φωτούλα.
«Μα ποιος άλλος, ο Ισίδωρος το Σίδερο!» είπε ειρωνικά η Τερέζα.

«Ναι εγώ είμαι και δε σηκώνω πλάκα! Αχ μικρέ μου Φώτη, φοράς το καλό το που-
καμισάκι σου. Πόσες φορές το πέρασα από πάνω για να κάνει τέλεια τσάκιση!»

«Εεεε, πολλή φασαρία έχει εδώ» ακούστηκε μια άλλη φωνή. 
«Ποιος με ξυπνάει τέτοια ώρα μεσημεριάτικα;»

«Πάλι παραπονιέσαι;» ρώτησε ο Ισίδωρος το Βλαδίμηρο το Ξυπνητήρι.
«Ναι παραπονιέμαι γιατί έχω λίγη ενέργεια μέσα μου 

και αν δεν ξεκουραστώ πώς θα ξυπνήσω από τα χαράματα την κυρία Μαρί Καφέ,
την Καφετιέρα Φίλτρου, που έχει να ταξιδέψει για τη Γαλλία αύριο;»
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«Αχ ναι» συμπλήρωσε η κυρία Καφέ, «θα είναιπολύ κουραστικό ταξίδι, 
έχω να δω τον Πύργο του Άιφελ από τότε που ήμουν σε λειτουργία. 

Μα που είναι αυτός ο ανεπρόκοπος ο άντρας μου ο Αποχυμωτής; 
Μου ξεζούμισε τα καλύτερά μου χρόνια».

«Κύριε Πορτοκαλίδη σας ψάχνει η γυναίκα σας» είπε η Ξυριστική Μηχανή 
στον άντρα της κυρίας Καφέ, ο οποίος εκείνη τη στιγμή μιλούσε στο τηλέφωνο 

με την ξαδέρφη του, την κυρία Τοστιέρα που βρισκόταν στο απέναντι ράφι.
«Έλα ξάδερφε, δε σε ακούω καλά. Φαίνεται δεν έχω σήμα στο κινητό, 

εσύ πως πιάνεις γραμμή;» τον ρώτησε. 
«Μα εγώ μιλάω από το σταθερό τηλέφωνο» της είπε ο κύριος Πορτοκαλίδης.

Ξαφνικά μια μουσική ξεχαρβαλωμένη ακούστηκε από το βάθος. Ήταν ο κυρ Στράτος,
το παλιό ραδιόφωνο της οικογένειας, που ίσα ίσα κατάφερε να βγάλει μια νότα.

Τα δύο αδέλφια που είχαν μείνει με το στόμα ανοιχτό καθώς άκουγαν τις παλιές
ηλεκτρονικές συσκευές του σπιτιού τους να μιλούν, τσίμπησε το ένα το άλλο.

Μόλις σιγουρεύτηκαν πως δεν ονειρεύονταν τους είπαν:
«Αγαπημένες μας οικιακές συσκευές. Σας ευχαριστούμε για όλα μας 

προσφέρατε τόσα χρόνια αδιάκοπα με αγάπη και φροντίδα. Ήρθε όμως 
η ώρα να κάνετε το τελευταίο σας ταξίδι, το πιο σημαντικό από όλα».

«Μη!!! Μας σκοτώωωωωνουν» φώναξε τσιριχτά πίσω από
το παλιό θερμαντικό που κρυβόταν το παλιό ασύρματο τηλέφωνο.

«Όχι! Ίσα ίσα αγαπημένε μου Σόνι, εμείς θα σας δώσουμε νέα ζωή. 
Θα σας ανακυκλώσουμε. Δηλαδή θα σας φωτοκυκλώσουμε!»
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«Τι είναι αυτό; Κανένα καινούριο βασανιστήριο; Άκουσα από έναν ξάδερφο
μου, τον Άρη τον Ατάρι, που ξέφυγε από τον κάδο τον σκουπιδιών τελευταία

στιγμή πως μας πετάνε στα σύμμεικτα οικιακά σκουπίδια και μετά μας 
παίρνει μια μεγάλη φαγάνα. Εκεί μας λιώνει και έπειτα μας θάβουν μέσα 

στο χώμα μαζί με βρωμερά σκουπίδια» είπε βουρκώνοντας ο Σόνι.
«Όχι αγαπημένες μας παλιές συσκευές. Μην ανησυχείτε.
Εμείς ξέρουμε την αξία σας» τις καθησύχασαν τα παιδιά. 

«Με τη φωτοκύκλωση θα πάρουμε τα χρήσιμα σας μέρη και θα σας κάνουμε
καινούρια. Μπορεί να μην γίνετε ξανά η ίδια συσκευή που είστε τώρα 
αλλά θα είστε δωρητές οργάνων σε άλλες πιο σύγχρονες συσκευές».
«Μμμμμ» είπαν με καχυποψία τα ηλεκτρικά μάτια. «Εμάς δεν μας ψήνετε 

με αυτά. Αφήστε τα, θέλετε να μας κοροϊδέψετε».

Εκεί που όλες οι συσκευές δύσπιστες απέναντι στα παιδιά δεν ήθελαν να πάνε
για φωτοκύκλωση, άνοιξε  η παλιά βιντεοκάμερα τα μάτια της και είπε:

«Έχουν δίκιο τα παιδιά. Με την τελευταία δύναμη που βρήκα έκανα αναζήτηση
στο διαδίκτυο κι ενημερώθηκα ότι μπορούμε να ανακυκλωθούμε όντως και 

να ξαναπάρουμε ζωή σε άλλη μορφή και είδος συσκευής».
«Δηλαδή εγώ μπορώ να γίνω χύτρα ταχύτητος;» είπε η Φριτέζα.

«Πάλι βιάζεσαι» της είπε ο Ισίδωρος, «ο καθένας με τη σειρά του. 
Εγώ θέλω πρώτος να γίνω σίδερο μαλλιών!»

«Εγώ θέλω να γίνω ρολόι χειρός» φώναξε το ξυπνητήρι.
«Αχ κι εγώ θέλω να γίνω εσπρεσιέρα. Λατρεύω την Ιταλία!» είπε η κυρία Καφέ.
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«Εγώ θα γίνω μίξερ» είπε ο κύριος Πορτοκαλίδης κι αμέσως ακούστηκε 
το γέλιο της κυρίας Καφέ που τον κορόιδεψε για τα ταπεινά του όνειρα.

Η ξαδέρφη του η τοστιέρα φώναξε: «Εγώ θα γίνω ανεμιστήρας. 
Βαρέθηκα την αφόρητη ζέστη τόσα χρόνια».

Το παλιό σεσουάρ για τα μαλλιά φώναξε: «Εγώ θα γίνω ηλεκτρική
βούρτσα δοντιών να δροσίζω τα στόματα των παιδιών».

Όλες οι συσκευές άρχισαν να γελούν με το αστείο και να τραγουδούν δυνατά. 
Ο κύριος Στράτος δήλωσε ότι θέλει να παραμείνει ραδιόφωνο με ενσωματωμένο
mp3 player, ο Σόνι δήλωσε την επιθυμία του να γίνει παιχνιδομηχανή τελευταίας
τεχνολογίας και ο παλιός υπολογιστής ευχήθηκε να γίνει ένα οκταπύρηνο tablet.
Η ξυριστική μηχανή, αναποφάσιστη, δεν μπορούσε να καταλήξει αν ήθελε να γίνει

τηλεχειριστήριο ή φακός. Άλλα σαν είδε τον όμορφο Φακό που κρατούσαν 
τα παιδιά τον ερωτεύτηκε από το πρώτο αναβόσβησμά του 

και δήλωσε δυνατά την επιθυμία της αυτή.
«Εμείς τι θα γίνουμε;» είπαν με μια φωνή το σταθερό και το κινητό τηλέφωνο. 

«Μήλα, αφού μιλάτε συνέχεια» τους είπαν τα δύο αδέρφια με μια φωνή
και το γλέντι στην αποθήκη για το αύριο που ξημέρωνε μπροστά τους

συνεχίστηκε ως την άλλη μέρα το πρωί...

Ο Φώτης και η Φωτούλα που είχαν κοιμηθεί χαμογελαστοί, ξύπνησαν και με 
τη βοήθεια των γονιών τους έβαλαν μέσα στις πράσινες πάνινες σακούλες

της Φωτοκύκλωσης όλες τις συσκευές. Με τη βοήθεια του πατέρα τους 
τις μετέφεραν στο σχολείο τους. Σε όλη τη διαδρομή, λες και ήταν 

μια καλοδουλεμένη μπάντα οι συσκευές, τραγουδούσαν με χαρά.
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«Σεβάσου τη Φύση, τη Γη, τα Λουλούδια
οι συσκευές και οι λάμπες, δεν είναι σκουπίδια

Ενέργεια δίνουν και νέα υλικά
Το μέλλον σου δες Οικο-λογικά

Στη Φωτοκύκλωση τώρα, μπορείς να τις πας
Και φτιάξε το Αύριο, που εσύ αγαπάς

Στη Φωτοκύκλωση ρίξτες και Δώσε Ζωή
Σε όλο τον Κόσμο, παντού να ακουστεί…»
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Εκεί συνάντησαν και την Ηλέκτρα, την καλύτερή τους φίλη που μετέφερε
προσεκτικά μαζί με την μητέρα της, την κυρία Φωτάκη,

τις παλιές τους καμένες λάμπες. 
Στην πόρτα του σχολείου περίμενε όλα τα παιδιά ο ατρόμητος φύλακας της

Φύσης, ο Βαγγέλας ο Σαρδέλας. Με τα δυνατά του χέρια είχε κουβαλήσει τους
κάδους της Φωτοκύκλωσης κι ένα ένα τα παιδάκια που έφταναν στο σχολείο
έριχναν μέσα τους τις παλιές συσκευές και τις λάμπες. Τόσες πολλές ήταν, 

που γέμισαν από την πρώτη μέρα μέχρι πάνω οι κάδοι!
Έτσι ο Βαγγέλας ο Σαρδέλας τις φόρτωσε στο φορτηγάκι της Φωτοκύκλωσης

κι άφησε άλλους άδειους κάδους για να συνεχίσουν τα παιδιά
την ανακύκλωση και τις επόμενες μέρες.

Όλα τα παιδιά μαζεύτηκαν στο προαύλιο για να χαιρετήσουν το Βαγγέλα.
Εκείνος χαμογελαστά τους ρώτησε.

«Είστε έτοιμοι για Φωτοκύκλωση;»
«Ναιιιι», φώναξαν όλα μαζί χαρούμενα τα παιδιά και αφού τα αποχαιρέτησε

όλα ένα-ένα με στοργή, τους υποσχέθηκε πως θα επιστρέψει σύντομα
πίσω μαζί με τους άλλους Φύλακες της Φύσης, για να δει

την πρόοδό τους στην ανακύκλωση.
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Πριν φύγει με το φορτηγάκι του,
τους είχε κρατήσει για το τέλος μια έκπληξη. 

Για να ανταμείψει την αγάπη των παιδιών για το Περιβάλλον
και τον εθελοντισμό τους χάρισε από ένα πολύτιμο δώρο:

Το ομορφότερο δώρο του κόσμου. Ήταν ένα οικολογικό παραμύθι 
τυπωμένο σε ανακυκλώσιμο χαρτί! 

Για να θυμούνται καθώς μεγαλώνουν
ότι τα όνειρα δίνουν Φως στη Ζωή.
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2. Ποιοι λαμπτήρες - φωτιστικά - μικροσυσκευές ανακυκλώνονται 
και σε ποια σημεία μπορούμε να τα συλλέγουμε με ασφάλεια;

Απάντηση: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1. Πώς βοηθάμε το περιβάλλον με τη Φωτοκύκλωση;

Απάντηση: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3. Ποια υλικά επανακτούμε από την ανακύκλωση των λαμπτήρων και 
τι κάνουμε σε περίπτωση που σπάσουν; 

Απάντηση: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ερωτήσεις & απαντήσεις για τους μαθητές 
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ζωγράφισε και δώσε όνομα
σε έναν λαμπτήρα που πάει για ανακύκλωση
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Εξετάσεις ενεργειακού οικολογικού επιθεωρητή

1. Διακόπτης
2. Πρίζα
3. Ηλιακή
4. Αιολική 
5. ΑΠΕ 
6. Φωτοκύκλωσης
7. Μπαταρία

8. Καλώδιο
9. ΔΕΗ
10. Λιγνίτης
11. Θερμοκηπίου
12. Γυαλί - Μέταλλο
13. Περιβάλλον 

Ο Σ Φ Ω Τ Ο Κ Υ Κ Λ Ω Σ Η Σ Λ
Π Δ Α Π Ο Ε Η Λ Ι Τ Α Κ Ο Π Ι
Κ Ο Σ Τ Δ Ι Α Κ Ο Π Τ Η Σ ς Γ
Φ Δ Ι Δ Α Ρ Σ Ξ Α Ρ Ι Π Α Ι Ν
Α Ε Ρ Γ Υ Α Λ Ι Ε Ι Θ Ε Ε Δ Ι
Χ Η Π Ε Λ Ι Κ Ο Π Ζ Α Ρ Α Ρ Τ
Κ Ι Μ Π Α Τ Α Ρ Ι Α Υ Ι Ψ Ι Η
Σ Α Ε Ρ Ι Ν Π Λ Ο Τ Ω Β Α Ζ Σ
Ψ Ι Τ Γ Ρ Α Μ Ε Δ Ω Ν Α Α Π Ε
Φ Υ Α Η Λ Ι Α Κ Η Ρ Α Λ Ε Ο Ω
Α Θ Λ Κ Ω Ο Ζ Α Ν Α Κ Λ Υ Κ Λ
Ε Ξ Λ Η Φ Λ Ω Λ Α Ι Α Ο Σ Ν Ω
Ι Λ Ο Δ Ε Ι Ρ Θ Σ Μ Λ Ν Π Θ Τ
Θ Ε Ρ Μ Ο Κ Η Π Ι Ο Υ Λ Ι Κ Α
Π Ε Ρ Ι Ν Η Κ Ι Κ Α Λ Ω Δ Ι Ο

1. Τον πατάμε για να ανάψουμε ή να σβήσουμε το φώς

2. Πάντα αποσυνδέουμε τις συσκευές όταν τελειώσει 
η χρήση από την... 

3. Ο ήλιος μας δίνει τέτοιου είδους ενέργεια

4. Ο άνεμος μας δίνει τέτοιου είδος ενέργεια

5. Έτσι ονομάζονται οι πηγές πράσινης ενέργειας 

6. Πετάμε τις καμένες  λάμπες και τις παλιές συσκευές 
στον κάδο της... 

7. Δίνει ενέργεια στις ηλεκτρονικές συσκευές

8. Το βάζουμε στη πρίζα για να πάρει ενέργεια 
η ηλεκτρική συσκευή 

9. Τα αρχικά της επιχείρησης που μας δίνει ρεύμα
στα σπίτια

10. Υλικό που χρειάζεται για την παραγωγή ρεύματος 
και μολύνει την ατμόσφαιρα 

11. Έτσι λέγεται το φαινόμενο που συντελεί στην άνοδο 
της θερμοκρασίας

12. Υλικά που ανακτούμε με την Φωτοκύκλωση 
λαμπτήρων (2)

13. Με τη Φωτοκύκλωση βοηθάμε στο να σώσουμε το...
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Οι Φύλακες της Φύσης

Με την ευγενική χορηγία της εταιρείας

Οι Φύλακες της Φύσης και μαζί οι νέοι φίλοι τους, ο Φώτης και η Φωτούλα, 
τα δίδυμα αδέρφια της οικογένειας Ηλεκτρονικάκη, θα μεταλαμπαδεύσουν το μήνυμα 

για την Φωτοκύκλωση των παλιών λαμπτήρων και των ηλεκτρονικών 
και ηλεκτρικών συσκευών στους μικρούς και μεγάλους συμμαθητές τους στο σχολείο. 

Μαζί θα ξεκινήσουν την εκστρατεία για τη σωτηρία του πλανήτη από αυτά 
τα σύγχρονα είδη απορριμμάτων που απειλούν το περιβάλλον. 

Στο νέο ταξίδι της Γνώσης θα συναντήσουν στην παλιά αποθήκη του σπιτιού τους 
κάποιους περίεργους παλιούς "συγκατοίκους" τους, που θα τους δώσουν το έναυσμα 

για την έναρξη του αγώνα της Φωτοκύκλωσης.

“O Φώτης, η Φωτούλα και η Φωτοκύκλωση”


